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上海证券交易所

纪律处分决定书

〔2025〕134号
────────────────────────

关于对正平路桥建设股份有限公司、实际
控制人金生光、金生辉、关联方和
有关责任人予以通报批评的决定

当事人：

正平路桥建设股份有限公司，A股证券简称：*ST正平，A

股证券代码：603843；

金生光，正平路桥建设股份有限公司实际控制人；

金生辉，正平路桥建设股份有限公司实际控制人；
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贵州欣汇盛源房地产开发有限公司，正平路桥建设股份有限

公司关联方；

田世生，正平路桥建设股份有限公司时任董事长；

彭有宏，正平路桥建设股份有限公司时任董事长、总裁；

闫文文，正平路桥建设股份有限公司时任财务总监。

一、上市公司及相关主体违规情况

经查明，正平路桥建设股份有限公司（以下简称*ST正平或

公司）、实际控制人金生光、金生辉及关联方贵州欣汇盛源房地

产开发有限公司（以下简称欣汇盛源）在信息披露、规范运作方

面，有关责任人在职责履行方面，存在如下违规行为。

（一）对外担保未履行决策程序和披露义务

根据公司于 2025年 4月 30日披露的《关于实际控制人之一

违规担保的风险提示公告》，2024 年 6 月 20日，公司实际控制

人之一金生辉以公司全资子公司格尔木生光矿业开发有限公司

（以下简称生光矿业）、全资孙公司海东市平安驿文化旅游有限

公司（以下简称海东平安驿）名义与兴业银行股份有限公司西宁

分行（以下简称兴业银行）签署了《保证合同》，约定生光矿业、

海东平安驿为公司控股股东、实际控制人之一金生光控制的青海

陆港物流有限公司 3,500万元借款向兴业银行提供连带责任保证，

占公司上一年经审计净资产的 3.60%。该关联担保事项未经公司

董事会、监事会和股东大会审议，系实际控制人金生辉以公司全
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资子公司名义进行的违规担保。截至 2025年 4月 30日，上述违

规担保尚未解除，公司预计相关事项无法在 1个月内解决，公司

股票已被叠加实施其他风险警示。

（二）关联方非经营性资金占用

根据公司于 2025年 4月 30日披露的 2024年年度报告及《非

经营性资金占用及其他关联资金往来情况的专项说明》等相关公

告，2024 年度，公司子公司贵州水利实业有限公司（以下简称

贵州水利）的股东欣汇盛源存在对贵州水利的非经营性资金占用，

系由贵州水利通过指定供应商向欣汇盛源付款的方式形成，占用

金额 1,754.92万元，占公司上一年经审计净资产的 1.80%。截至

2024年 12月 31日，上述占用资金尚未收回。

（三）业绩预告披露不准确

2025 年 1 月 17 日，公司披露 2024 年度业绩预告称，预计

2024年度实现归属于上市公司股东的净利润（以下简称归母净

利润）为-20,000万元至-29,000万元，预计扣除非经常性损益后

归属于上市公司股东的净利润（以下简称扣非净利润）为-19,000

万元至-28,000万元。2025年 4月 30日，公司披露 2024年度业

绩预告更正公告称，根据 2024年度审计结果，补充计提应收款

项的信用减值损失和承建项目的资产减值损失，公司 2024年度

实现归母净利润为-48,393.01 万元，扣非净利润为-47,540.07 万

元。

公司业绩预告披露不准确，实际归母净利润、扣非净利润与
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预告金额差异幅度分别为 66.87%、69.79%，影响了投资者的合

理预期。且直至 4月 30日才与年度报告同日发布更正公告，更

正公告披露不及时。

二、责任认定和处分决定

（一）责任认定

公司存在关联方非经营性资金占用、关联担保未履行决策程

序和披露义务、业绩预告披露不准确且更正不及时的违规行为。

公司上述行为违反了《上市公司监管指引第 8号——上市公司资

金往来、对外担保的监管要求》第五条、第七条，《上海证券交

易所股票上市规则》（以下简称《股票上市规则》）第 1.4条、第

2.1.1 条、第 2.1.5 条、第 4.1.3 条、第 5.1.4 条、第 5.1.5 条、第

5.1.10条、第 6.1.10条等有关规定。

实际控制人之一金生辉实施公司违规担保，公司控股股东、

实际控制人之一金生光下属企业接受公司违规担保，损害公司的

独立性，关联方欣汇盛源违规占用公司资金，且占用资金至今未

能清偿。上述责任主体的行为违反了《上市公司监管指引第 8号

——上市公司资金往来、对外担保的监管要求》第三条，《股票

上市规则》第 1.4条、第 4.5.1条、第 4.5.2条以及《上海证券交

易所上市公司自律监管指引第 1号——规范运作》第 4.1.1条、

第 4.2.4条、第 4.3.1条等有关规定。

责任人方面，时任董事长田世生作为公司主要负责人，时任

董事长、总裁彭有宏作为公司主要负责人和日常经营管理事项的
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具体负责人，时任财务总监闫文文作为公司财务事项的具体负责

人，未能勤勉尽责，对公司违规行为负有责任。上述人员的行为

违反了《股票上市规则》第 2.1.2条、第 4.3.1条、第 4.3.5条、

第 5.1.10条等有关规定及其在《董事（监事、高级管理人员）声

明及承诺书》中作出的承诺。

（二）申辩理由

对于上述纪律处分事项，除公司时任董事长、总裁彭有宏提

出异议外，其他责任主体在规定期限内均回复无异议。

彭有宏提出异议称：一是违规担保未按公司规定报审，系实

际控制人实施，难以在日常工作中发现。二是子公司日常资金往

来无需公司及其审批，其对资金占用不知情，管理责任不同于具

体实施该事项的直接责任。三是业绩预告披露时其担任总经理职

务，不分管财务工作，且在公司预判业绩时，已将了解掌握的重

要信息与相关部门沟通。

（三）纪律处分决定

对于上述申辩理由，上海证券交易所（以下简称本所）纪律

处分委员会经审核认为：

一是公司多家子公司存在违规担保、非经营性资金占用行为，

涉及金额较大且占用资金至今未能清偿，反映出公司对控股子公

司的管理控制不规范、不到位，严重损害公司及投资者利益。同

时，公司业绩预告与实际业绩差异较大，影响了投资者知情权。

上述违规事实清楚明确。二是彭有宏作为公司时任董事长、总裁，
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系公司主要负责人、信息披露事项的第一责任人，应当重点加强

对控股子公司的管理控制，及时跟进关注子公司向他人提供资金

及对外担保等情况，确保公司内部控制的规范性，但其未能建立

并执行合理有效的内部控制制度以保障上市公司资金安全，其提

出不知情、不审批子公司资金等异议理由不能成立。三是彭有宏

签署确认公司业绩预告公告，但未能确保公司业绩预告准确，其

未能提出充分证据证明已就业绩预告事项勤勉尽责，所提出不分

管财务等异议理由不予采纳。

鉴于上述违规事实和情节，经本所纪律处分委员会审核通过，

根据《股票上市规则》第 13.2.1条、第 13.2.3条和《上海证券交

易所纪律处分和监管措施实施办法》《上海证券交易所上市公司

自律监管指引第 10号——纪律处分实施标准》的有关规定，本

所作出如下纪律处分决定：

对正平路桥建设股份有限公司、实际控制人金生光、金生辉、

关联方贵州欣汇盛源房地产开发有限公司、时任董事长田世生、

时任董事长、总裁彭有宏、时任财务总监闫文文予以通报批评。

对于上述纪律处分，本所将通报中国证监会，并记入证券期

货市场诚信档案数据库。

根据《上海证券交易所纪律处分和监管措施实施办法》，请

你公司及董事、监事和高级管理人员（以下简称董监高人员）采

取有效措施对相关违规事项进行整改，并结合本决定书指出的违

规事项，就公司信息披露及规范运作中存在的合规隐患进行深入
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排查，制定针对性的防范措施，切实提高公司信息披露和规范运

作水平。请你公司在收到本决定书后一个月内，向本所提交经全

体董监高人员签字确认的整改报告。

你公司及董监高人员应当举一反三，避免此类问题再次发生。

公司应当严格按照法律、法规和《股票上市规则》的规定规范运

作，认真履行信息披露义务；董监高人员应当履行忠实、勤勉义

务，促使公司规范运作，并保证公司按规则披露所有重大信息。

上海证券交易所

2025年 6月 23日


